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Oggetto: interrogazione a risposta scritta n. 24/XII - SULLA PINETA DI SIANO/BOSCO "LI COMUNI"  
   

 

In risposta all’interrogazione n. 24/XII^ sulla pineta di Siano/bosco “Li Comuni” si conferma che la 
Regione Calabria è a conoscenza della convenzione stipulata nell’anno 2014 tra il comune di Catanzaro e 
l’Azienda Calabria Verde ed è ben consapevole degli ingenti danni causati dall’incendio divampato 
nell’agosto 2021 all’interno dell’area “Li Comuni” tanto che, sin da subito ha attivato una serie di azioni 
volte a contrastare gli effetti devastanti nell’area boscata di cui sopra programmando, nel redigendo Piano 
attuativo di Forestazione per l’anno 2022 una serie di interventi volti alla ricostituzione di aree boscate 
percorse dal fuoco. 

Di seguito si riporta la relazione prot. 3503 del 24/02/2022 prodotta, a seguito di richiesta formale di 
dell’UOA Politiche della Montagna, Foreste Forestazione e Difesa del Suolo, dal Commissario straordinario 
dell’Azienda Calabria Verde; nella stessa è evidenziato che già con nota prot. 57591 del 07/02/2022 la 
prededetta UOA ha già autorizzato la progettazione di messa in sicurezza del Parco “Li Comuni”: 

       “Con riferimento all’interrogazione consiliare 24/12, si riferisce, preliminarmente che il   Parco 
periurbano “Li Comuni”, in località Siano di Catanzaro di proprietà  dell’Amministrazione comunale di 
Catanzaro, di cui una porzione di circa 300 ettari circa è in concessione ad  Azienda Calabria Verde 
attraverso  una convenzione di durata di 6 anni + 6 anni rinnovabili sottoscritta nel 2014. 

 Durante la stagione estiva 2021 detto complesso boscato è stato interessato  nei giorni 9, 10, 11 e 12 agosto 
da un vasto incendio, che ha provocato la quasi distruzione di un’area rimboschita  con conifere e di macchia 
mediterranea con prevalenza di sughera, quantificata in circa 50 ettari circa.  

 Successivamente all’evento tecnici aziendali congiuntamente a personale dell’Amministrazione 
comunale hanno effettuato dei sopralluoghi ricognitivi, all’esito dei quali le maestranze di Calabria Verde 
hanno avviato dei piccoli interventi di bonifica preliminari nelle more della definizione di una progettazione 
più complessiva mirata alla messa in sicurezza delle aree maggiormente colpite dagli eventi calamitosi. 

L’area è stata interdetta da parte dell’Amministrazione comunale all’accesso di visitatori per la messa in  
sicurezza a salvaguardia della pubblica incolumità.  

A seguito di ulteriori sopralluoghi Azienda Calabria Verde, con proprio personale, ha provveduto alla 
redazione del progetto per il “taglio di un bosco di pino domestico e piante della macchia mediterranea, 
integralmente distrutto dal fuoco – tagli previsti all’art. 18, comma 2 e 4 delle P.M.P.F. della Regione Calabria 
– e messa in sicurezza dell’area con piccole opere di ingegneria naturalistica e semina essenze latifoglie 
della macchia mediterranea, località Siano di Catanzaro – Parco periurbano ‘Li Comuni’”, approvato con la 
Delibera Commissariale n. 961 del 15/12/2021, e trasmesso al Dipartimento UOA “Politiche della 
Montagna, Foreste, Forestazione e Difesa del Suolo per la superiore approvazione e al Comune di Catanzaro 
per opportuna conoscenza. La UOA Politiche della Montagna, Foreste, Forestazione e Difesa del Suolo, ha 
espresso parere favorevole all’intervento rilasciando la Autorizzazione prot. n. 57591/Regcal del 
07/02/2022. 
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Azienda Calabria Verde ha chiesto all’Amministrazione Comunale di Catanzaro, la convocazione di apposita 
riunione finalizzata ad illustrare l’iniziativa già autorizzata  con il piano degli interventi, anche al fine di 
favorire il coinvolgimento di pubblici interessi. 

Nel merito gli interventi di ingegneria naturalistica progettati ed autorizzati dalla Regione  consentiranno la 
messa in sicurezza dell'area ed il ripristino delle condizioni ecologiche del substrato depauperato. 

Si precisa che le lavorazioni saranno eseguite con manodopera forestale di Azienda Calabria Verde, 
ricorrendo all’eventuale noleggio di attrezzatura che dovesse risultare necessaria o usufruendo dei mezzi 
nella disponibilità dell’amministrazione comunale, integrando l’esistente convenzione.  

Tuttavia, Azienda Calabria Verde sin dai giorni successivi all’incendio di agosto si è attivata 
tempestivamente avviando dei piccoli interventi di bonifica preliminare, nel rispetto della ripresa 
vegetazionale delle varie specie forestali colpite, in particolare della sughera che da subito ha manifestato 
evidenti segni di ripresa, promovendo  contemporaneamente la progettazione di interventi più rilevanti di 
sistemazione complessiva dell’area nel rispetto delle norme che regolano le aree percorse dal fuoco (Legge 
353/2000, LR 51/17 e DLGS 120/21) 

Le attività previste nella progettazione, già autorizzata, saranno avviate nei prossimi giorni all’esito delle 
risultanze dell’incontro con l’Amministrazione comunale”. 

Si conferma ovviamente, la costante collaborazione tra le strutture regionali, l’Azienda Calabria Verde ed il 
Comune di Catanzaro per il monitoraggio sull’avanzamento degli interventi previsti. 
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